威海市妇联“品读万千经典 弘扬传统美德”

家庭读书征文获奖作品选登
生命是一场接力

荣成市府新小学 席红杰
尊敬龙应台，因为她被称作“华人世界最有影响力的一支笔”；亲近龙应台，是因为纯真喜悦的《孩子，你慢慢来》；感动龙应台，是因为深邃忧伤的《目送》。
最初在书店里看见《孩子，你慢慢来》这本书时，就被这个深情的书名吸引住了，因为那时我刚做母亲，对一切以孩子为题的文章都特别感兴趣。捧起书来阅读后，更是欲罢不能，书中龙应台与孩子之间的亲子互动让我感慨不已，这位针砭时弊的文坛斗士在记叙孩子的成长故事时却是这样的温柔细腻，在琐碎的生活小事中也能揭示出让人深思的道理。我喜欢她把很实质很深刻的人生就这样轻描淡写出来。她很敏锐的观察着孩子的一举一动，细心感受着孩子成长过程中的点点滴滴，在这本书里她不再是学识渊博以笔为刀的女学者，而是温暖平凡让人亲近的母亲，我想如果我是邻居，我可以很自然的走过去和她拉拉家常、唠唠育儿经。
“妈妈必须做导游，给安安介绍这个世界，安安是新来的。而妈妈漏掉的东西，安安得指出来，提醒她。”看到这句话后，儿子再向我问为什么的时候，我不再厌烦，很有耐心的向他解释，哪怕问题套问题，问不是问题的问题，我也会耐心的陪伴，因为我记住了“妈妈是导游，孩子是新来的，妈妈的眼睛要和孩子的眼睛一起看世界。”
我是独生子，没有和兄弟姐妹相处的经验，现在的孩子大多也都是独生子女，在此之前我从没想过有了老二会对老大有什么影响，但看到龙应台在生下老二华飞之后却时刻注意老大安安的感觉，还特别描写了在亲友探望新生孩子的时候，生育一个孩子和生育两个孩子所送的礼物是不一样时，我才知道原来幼小孩子的心灵也是需要呵护的，凡是生育两个孩子的都会送来双份的礼物，一份送给老大，因为原来的他独占了父母全身心的爱，现在这份爱却要与刚刚出生、还没有建立感情的弟弟分享，年幼的孩子还不会表达这份失落，就很容易被忽视和伤害。孩子的心是多么的敏感和脆弱，不是我们看见的伤害才是伤害，要站在孩子的世界看世界。
整本书中没有什么华丽的词藻堆砌，也不讲什么大道理，全是朴素平实的描述，也许正是这样的语言，更显得真实和共鸣。比如随意自然的跟儿子普及生理知识，比如和孩子推着自行车在散步观察大自然，比如因为孩子求救只好硬着头皮拯救被困在垃圾箱里的小老鼠，都是一些生活的小细节。正是这样的对细小事情的描写，让我懂得了教育孩子的契机无处不在，让我珍惜与孩子相处的一点一滴。
现在手捧《目送》时，我却没有了阅读《孩子，你慢慢来》时的闲适心情，也许因为“所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背景渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默地告诉你，不用追。”这句话让我伤感，我不能去想如果没有了父母，我会怎样？因为我在捧书阅读时，妈妈正在帮我照顾病中的儿子，每日不见妈妈，我的心就一刻也不能安宁。就这样，《目送》让我读的十分艰难，我不能像以往那样一边读书一边回答儿子的问题，我需要静心凝神的走进书中的世界。
《目送》共由七十四篇散文组成，由父亲的逝世、母亲的苍老、儿子的离开、朋友的牵挂、兄弟的携手共行，写出失败和脆弱、失落和放手，写出缠绵不舍和绝然的虚无，是一本极具亲情、感人至深的文集。
幼年时，父母目送孩子上学离家；长大后，孩子目送父母的容颜老去。下一辈长得大了，总有一天会离开你的视线，上一辈长得老了，也有一天会离开你的世界。生命就像一场接力，你不断重复上一辈做过的事，不断有人来重复你做过的事。 书中所传达出来的“目送”的悲戚在“清明”这个特殊的日子格外让人心惊，我在阅读时，时常望向身边的母亲，心中对母亲的祝福与祝愿比以往更多，可是我却羞于出口，常常交给儿子表达，小小的人儿被几代人目送长大，也会目送几代人的离开，这就是目送的深意。
我正读这本书，怀着对书中长者的尊重在读，怀着对身边亲人的热爱在读，怀着对亲爱朋友的牵挂在读，在读中感悟生死的深邃，感悟生生不息的生命的力量。
